

# 解读万亿元之城“年中成绩单”： 谁在交替领跑，谁在奋起直追

■中国城市报记者 邢灿

“GDP万亿元城市”是带动区域经济的核心增长极。

2024年，全国共有27座城市地区生产总值(GDP)超过1万亿元。这27座城市以不足3%的国土面积，承载了全国约1/4的人口规模和超4成的经济体量。

截至目前，27座“GDP万亿元城市”均已发布了经济半年报。

## GDP排名半年跃升5位 “黑马”南通做对了什么

从GDP总量上看，上半年GDP前16位排名与2024年相比未发生变化，依次仍为上海、北京、深圳、重庆、广州、苏州、成都、杭州、武汉、南京、宁波、天津、青岛、无锡、长沙、郑州。

17位至27位出现较为明显变化。其中，济南从第18位上升至第17位；南通从第23位上升至第18位；烟台从第26位上升至第25位。南通是上半年“GDP万亿元城市”中位次上升最多的城市。

在江苏省社会科学院社会政策研究所所长张春龙看来，南通这一跃升并不十分意外。近年来，南通经济一直保持良好增长态势，GDP突破万亿元之后，经济增速在全国万亿元城市中常居前列。从产业层面看，先进制造业成为核心引擎，比如船舶海工、高端纺织等六大千亿元级产业集群持续发力，产业集群效应不断增强。

“这反映的是长期趋势。”张春龙分析，一方面南通区位优势持续凸显，随着交通等基础设施不断完善，“八龙过江”格局逐步形成，承接上海及苏南辐射以及向北、向西传导带动作用日益增强；另一方面，南通坚定不移走新型工业化道路，持续推动产业转型升级，新质生产力加快培育壮大，为经济长期稳定增长筑牢根基。

张春龙认为，推动南通经济步入快车道，主要驱动力多元强劲。

例如创新引领成效显著。南通聚力建设更高水平国家创新型城市，新引进了大量科创项目，高新技术企业增加很多，众多高校加速布局创新平台，为产业发展注入源头活水。

又如产业结构优化升级。一方面传统产业加速焕新，船舶海工等传统产业集群不断壮大，入选全国百个质量强链重点项目；另一方面，新兴产业蓬勃发展的南通开发区(深海方向)获批江苏省未来产业先行集聚发展试点。

再如重大项目强力支撑。南通大抓招商、猛攻项目，2024年新签约注册大量优质项目，比如中石油蓝海新材料等标志性项目开工。大量工业项目新开工、竣工达产数量可观，持续为经济增长蓄势赋能。

未来南通如何延续经济增长好态势？张春龙在接受中国城市记者采访时建议从以下三方面下功夫：

在创新驱动方面，加速推进紫琅光电实验室等科创平台建设，为企业创新厚植沃土，促进科技成果高效转化，培育壮大创新型企业集群，让创新成为产业升级的核心动力。

在产业发展方面，传统产业加快“智改数转网联”，像船舶海工、高端纺织等向高端化、智能化迈进；新兴产业聚焦商业航天、生物医药等领域，加大政策扶持与资源投入，抢占发展高地；未来产业前瞻布局，积极培育开拓深远海装备、新型储能等新质生产力新赛道，打造新的经济增长点。

在区域协同方面，南通应紧紧抓住长三角一体化发展机遇，深化与上海、苏南等地产业协作，承接产业转移与技术辐射；同时，推进向海发展战略，加快通州湾开发建设，大力发展海洋经济，拓展经济发展新空间。

## GDP增速居万亿元城市首位 烟台靠什么跑出“加速度”

从GDP增速看，上半年有17座城市跑赢全国大盘(5.3%)，分别为烟台、徐州、唐山、合肥、温州、大连、成都、南通、福州、泉州、常州、苏州、北京、杭州、武汉、西安、济南。其中，烟台以6.4%的GDP增速居首位。

事实上，这并非烟台GDP增速首次领跑“GDP万亿元城市”。今年一季度，烟台GDP增速就曾高达6.9%，在27座“GDP万亿元城市”中排名第一。

山东省宏观经济研究院区域经济研究所所长、研究员王

安在接受中国城市记者采访时分析，烟台因工而兴，是传统的制造业大市、制造业强市。烟台经济跑出“加速度”，工业贡献“功不可没”。

近年来，烟台把工业稳增长摆在首要位置，深入实施工业经济“头号工程”。数据显示，上半年烟台规模以上工业增加值增长13.4%，高于全国7.6个百分点，高居“GDP万亿元城市”之首。

根据统计定义，规模以上工业指年主营业务收入2000万元及以上的工业企业，其工业增加值总量占全部工业增加值总量的80%以上。监测工业经济短期运行变化，规模以上工业有足够的代表性。

项目是稳增长的压舱石，是高质量发展的强引擎。在王安看来，烟台经济跑出加速度的背后，离不开一批重大项目的陆续投产及其产能的持续释放，如裕龙石化、万华蓬莱等。

烟台市发展改革委党组成员、副主任孙吉鹏介绍，烟台市上下强化“项目为王”理念，继续构建“千亿元领航、百亿元支撑、十亿元带动”的重点项目建设格局，扎实推进重大项目建设，加力扩大有效投资。

数据显示，上半年烟台337个省市级重点建设类项目开复工率达90.8%，投资完成率51.7%；298个计划竣工项目已投产130个、新增产值388.9亿元。

未来烟台如何深挖发展潜力？王安建议，锚定以下三大方向发力：

一是向海。依托区位优势与产业基础，壮大海洋牧场、海洋工程装备产业。2024年，烟台建成国家级海洋牧场示范区20处，居全国地级市首位；海洋工程装备全产业链产值超480亿元，青烟威船舶与海洋工程装备集群获评国家先进制造业集群。

二是向天。完善商业航天产业生态，推进商业航天产业发展步伐。烟台东方航天港作为我国目前唯一的海上发射母港，以海上发射为牵引，布局发射链、火箭链、卫星链、文旅链，引进一大批企业，搭建了“天上有星、陆上有箭、海上有船”的商业航天产业体系，产业生态已初具规模。

三是向绿。加快清洁能源开发利用，推动绿色低碳发展。



近年来，山东省烟台市不断做大做强临港产业，着力提升港口能级，持续优化口岸营商环境，实现“陆海统筹、以港聚产、以产兴城、以城惠港”的发展路径，纵深推进港产城融合发展、双向赋能。图为8月5日，装载着出口汽车的运输船从山东港口烟台港离泊。

中新社发 唐克摄

近年来，烟台深入推进能源革命，加快建设千万千瓦级核电基地、千万千瓦级风电基地、千万千瓦级光伏基地、千万吨级LNG基地。目前，全市清洁能源装机容量突破1700万千瓦，稳居全省第一。

## 增长失速承压前行 佛山如何爬坡过坎

上半年，GDP增速倒数前三城市是佛山、广州和东莞，其中，佛山上半年GDP增速为2.3%，在“GDP万亿元城市”中垫底。

事实上，这并非佛山首次名落孙山。2024年，佛山GDP增速为1.3%，在“GDP万亿元城市”中位列倒数第一。今年一季度，佛山GDP同比增长2.3%，在“GDP万亿元城市”中仍是倒数第一。

华南城市研究会创会会长、暨南大学教授胡刚分析，区域经济发展具有周期性。改革开放以来，佛山所在的珠三角地区经历了快速发展阶段。目前，该地区正处于向创新驱动的高质量经济转型阶段。

在今年初召开的中共佛山市第十三次党代会暨市委经济工作会议上，佛山市明确提出要坚持“两条腿走路”，推进传统产业转型升级、新兴产业发展壮大、未来产业培育布局“三箭齐发”。

透视佛山市上半年经济数据，积极因素正不断累积，新的

支柱产业正在成长。

高技术制造业快速增长。上半年，佛山规模以上高技术制造业增加值增长13%，规模以上先进制造业增加值增长5.8%。

细看佛山上半年成绩单，高技术制造业还有不少亮点。工业机器人、半导体分立器件、塑料制品产量保持两位数增长，分别增长30.6%、27.8%和14.8%。

进出口跌幅继续收窄。上半年，佛山全市外贸进出口总额2339.8亿元，增速较一季度提升2.7个百分点，较去年同期提升15.6个百分点。

除了整体数据回暖，“新三样”（新能源汽车、锂电池和太阳能电池）产品出口成为另一大亮点。

上半年，佛山出口“新三样”产品达11.3亿元，同比增长81%。其中，锂电池、光伏产品、新能源汽车出口分别同比增长88.7%、5.6%、164%。

“转型绝非一蹴而就。”胡刚告诉中国城市报记者，相较于长三角，工业基础薄弱、教育资源不足、自主创新能力不强等进一步增加了珠三角地区经济转型难度。

胡刚提到，佛山“有家就有佛山造”的产业IP，已成为一张享誉全国的产业名片。透过这张名片不难看出佛山很多工业产品与房地产行业深度绑定。当前，房地产市场仍处于调整阶段，这对佛山经济整体的影响还在持续。